



В юго-восточной части правобережья Ульяновской области, к югу от реки Сызранки, на обширной, почти безлесой равнине находится Радищевский район Ульяновской области. Заселение людьми этих мест, как показывают раскопки, началось около 80 тысяч лет назад. Много воды утекло за это время: менялись природные условия, осваивались орудия труда, земли завоевывались степными племенами, происходило их освоение русским государством. Возникла необходимость строительства городов-крепостей, создания хорошо продуманной системы оборонительных сооружений. Поэтому в XVII веке появляются сторожевые линии: Карсунская засечная черта, Симбирская, позже - Пензенско-Сызранская. По ним строились острожки, то есть деревянные крепости сравнительно небольших размеров. Со временем они превращались в крупные по тем временам населенные пункты. Одним из таких острожков и явилось село Дмитриево, ныне - Радищево.

Село в XVIII веке представляло собой небольшую деревянную крепость. От нее отходила сторожевая черта. На открытых участках черты был вырыт ров глубиной шесть-восемь метров. Вдоль рва насыпан земляной вал, по гребню которого возвышалась стена из толстых заостренных бревен, наклоненных в сторону рва острыми концами. Местами использовалась также лесная засека, ширина которой доходила до 200 метров. Вокруг деревянной крепости по-

степенно выросло несколько сел, впоследствии объединившихся в населенный пункт Дворянская Терешка. Позже образовалось еще одно село - Новая Дмитриевка.

Чтобы представить себе быт крестьян конца XVIII столетия, обратимся к книге А.Н. Радищева «Описание моего владения»: «На каждую душу приходится пашенной земли по две десятины. Землю крестьяне пахали на лошадях сохой о двух тупых сошниках, да и нужды нет, чтоб были очень острые, ибо земля столь тоща, что мало травы производит... Хлеба родится настолько мало, что крестьяне близки к нищим». Писатель говорит о необходимости удобрения почвы навозом, но сам же проводит расчет, что при этом крестьянину нужно вывезти на каждую десятину земли 400 телег навоза, что, конечно, ему не под силу. Радищев с сожалением пишет, что крестьяне мало занимаются огородничеством в силу того, что воду для полива носят ушатами и кувшинами, ведер у крестьян нет. Известно, что при написании книги он использовал наблюдения за бытом крестьян своего родового имения Дворянская Терешка.

О сравнительно недавних исторических событиях мы можем судить по воспоминаниям радищевских старожилов.

Февраль 1917 года. О том времени помнит Николай Алексеевич Гаврилин, в ту бытность ученик начальной школы. В один из февральских дней в класс



решительно вошел учитель И.Я. Дорогойченко. Вид у него был необычайно возбужденный. Он внимательно оглядел ребят, приготовившихся, как обычно, перед началом занятий исполнить гимн «Боже, царя храни», повернулся к большому, во всю стену, портрету Николая II, сорвал его и бросил на пол. Так рассказчик узнал о свержении царя.

Из документов и воспоминаний очевидцев явствует, что летом и осенью 1918 года на территории сел района проходили бои и стычки между красноармейскими и белогвардейскими отрядами. Советская власть в Радищево была установлена в марте 1921 года. Из Сызрани прибыл сюда отряд, возглавляемый З.М. Устимичевым, в селе был создан волревком.

Интересно, что о событиях тех лет в селах Радищевского района рассказал в своих книгах американский журналист Альберт Рис Вильямс, друг Джона Рида, совершивший вместе с ним путешествие по России. А в одной из книг, которую Вильямс не успел опубликовать при жизни, рассказано о радищевском паренке Алеше Кобелеве, который пользовался большим авторитетом среди сельчан благодаря уму и начитанности. Позднее паренек из Ново-Никольского стал профессором, доктором геолого-минералогических наук.

Слово «коммуна» прокатилось в этих местах, как раскат грома, сопровождаемый всевозможными нелепыми слухами. Одной из таких коммун была «Солидарность» в селе Новая Лава, организованная швейцарскими рабочими-эмигрантами, где они работали с октября 1923 года по май 1927 года. В сызранской газете «Красный Октябрь» от 8 октября 1924 года читаем: «Часов в 11 послышался шум мотора, это швейцарские коммунары приехали на своем тракторе. Огромная толпа бежала за ними. Внимание всех было приковано к чудо-технике, всем хотелось увидеть, как она работает. Швейцарцы соединили трактор приводом с молотилкой, и куча снопов в один миг была обмолочена». Коммунаров было 21 человек, весь сельхозинвентарь они привезли со своей родины. В марте 1925 года в коммуне насчитывалось 60 человек. Она располагалась в бывшем имении помещицы Катковой. Участок, полученный коммунарами, находился в очень запущенном состоянии. Трудно было обживать новое место, привыкать к новому климату, к новым условиям труда. Коммуной руководил выдающийся швейцарский политический деятель Фриц Платтен. Высшим органом по уставу было «генеральное собрание», которое избирало совет товарищества. Работа распределялась между членами равно, но с учетом пола, возраста и трудоспособности. У каждого коммунара имелась рабочая книжка, в которую он сам записывал про-

деланную им работу. Эти книжки систематически передавались в совет товарищества для проверки и учета. Продукты питания распределялись равномерно между всеми коммунарами.

Крестьяне соседних деревень относились с большой симпатией и интересом к членам коммуны, к их механизированному хозяйству и коммунальному жилью. Пример коммуны «Солидарность» в значительной мере способствовал победе нового уклада жизни в селах района. Позже стали создаваться и свои коллективные хозяйства: совхозы «Сызранский», «Ореховский», колхозы «Память Ильича», «Победа», «Рассвет», «Дружба».

С началом Великой Отечественной войны на фронт ушло 7000 радищевцев, из них 325 женщин. Четверо стали Героями Советского Союза (Петр Емельянов, Андрей Фатьянов, Дмитрий Левин, Дмитрий Польшинкин), семь человек удостоены ордена Ленина, тысячи радищевцев награждены боевыми орденами и медалями. Оставшиеся в тылу помогали фронту, чем могли. Осенью 1941 года развернулась кампания по сбору среди населения теплых вещей и белья для воинов. От жителей Радищевского района армией было получено 259 полушубков, 438 телогреек, 2200 пар варежек, 559 шапок-ушанок, 2908 пар валенок. Председатель колхоза им. Калинина И.Т. Синяк внес на строительство танковой колонны из личных сбережений 55 тысяч рублей, а тракторист А.И. Соснин – 103 тысячи рублей. Всего жителями района было собрано на строительство танковой колонны 2305500 рублей.

После войны Радищевский район живет мирным, созидательным трудом. Здесь выращиваются зерновые культуры, подсолнечник, развивается свиноводство и овцеводство. 26 жителей района награждены орденом Ленина, 91 человек – орденом Трудового Красного Знамени, 111 человек – орденом Знак Почета, 67 – орденами Трудовой Славы 1, 2, и 3 степеней. Инну Михайловну Кулагину, главного зоотехника колхоза им. Жданова, и директора Радищевской средней школы Нину Николаевну Кузьмину в шестидесятых годах знал каждый. И не только потому, что они имели самую высокую награду – Золотую Звезду Героя Социалистического Труда. Прекрасные специалисты своего дела, добрые и отзывчивые люди. О них и многих-многих других замечательных тружениках помнят и будут помнить радищевцы.

*По материалам
краеведческих исследований
Марии Александровны Качалиной*